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 كۆپەيتكۈچى ۋە ھەسسىلىك
 

 

 

 

 

2 × 8 = 16 

 

 

 

 كۆپەيتكۈچى ۋە ھەسسىلىك.        1

 

، كۆپەيتكۈچىسىنىڭ  16بولسا  8بىلەن  2
 8، شۇنداقلا ھەسسىلىكىنىڭ  2بولسا  61

.ھەسسىلىكى مۇنىڭ  

4 × 4 = 16 
بولسا  61، كۆپەيتكۈچىسىنىڭ  16بولسا  4 بىلەن 4

.ھەسسىلىكىنىڭ  4  
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 نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى قايسىلار؟ 24

 
 

 

 

 
 

 

 

 تۆۋەندىكىدەك ئىپادىلەشكىمۇ بولىدۇ:
 

 

قايسى ئىككى 
ساننى ئۆزئارا 
 24كۆپەيتكەندە 

 كېلىپ چىقىدۇ؟

1 × 24 = 24 
2 × 12 = 24 

… 

سىز قانداق 
 ئويلىدىڭىز؟

 نىڭ 24 
 كۆپەيتكۈچىلىرى

1 ،2 ،3 ،__ ،____ ،___ ،___ ،__._  

1 ،2 ،3.__ ،__ ،__ ،__ ،__ ، 
 

 كۆپەيتكۈچىلىرى نىڭ 24 
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 نىڭچۇ؟ 48نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى قايسىلار؟  40

 

 
 
 

 نىڭ ھەسسىلىكلىرىدىن قانچىنى تاپالايسىز؟ 2سىز 
 

 
 

 

 

 

 

  

لەرنىڭ ھەسسىلىكلىرىنىڭ  5، 3، 2.        2
 ىكىئالاھىدىل

 

2 × 1 = 2, 2 × 2 = 4, 2 × 3 = 6, 2 × 4 = 8 … 

2 ،4 ،6 ،8... ، 
 

 نىڭ ھەسسىلىكلىرى 2

بۇ سانلارنىڭ ھەممىسى 
نىڭ ھەسسىلىكى  2

نىڭ  2بولىدۇ. 
ھەسسىلىكلىرىنىڭ 
قانداق ئالاھىدىلىكى 
 بارلىقىنى بايقىدىڭىز؟

1 
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ۈپ لىرى تاق سان، قايسىلىرى جتۆۋەندىكى سانلارنىڭ قايسى

 سان؟

 
 

 

نىڭ ھەسسىلىكىنى تېپىپ بوياڭ ھەمدە  5تۆۋەندىكى جەدۋەلدىن 
 ئۇلارنىڭ قانداق قانۇنىيەتكە ئىگە ئىكەنلىكىگە قاراپ بېقىڭ.

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 
50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 
60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 
70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 
80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 
90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 
100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 

 

22     54     19    556    8457     630     4505     99628     7541      

2 
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ۇ؟ بولىد نىڭ ھەسسىلىكى 2 لارنىڭ قايسىلىرىتۆۋەندىكى سان

نىڭ، ھەم  2نىڭ ھەسسىلىكى بولىدۇ؟ قايسىلىرى ھەم  5سىلىرى قاي
  نىڭ ھەسسىلىكى بولىدۇ؟ 5

 
 

 

نىڭ ھەسسىلىكىنى تېپىپ بوياڭ ھەمدە  3تۆۋەندىكى جەدۋەلدىن 
 ئۇلارنىڭ قانداق قانۇنىيەتكە ئىگە ئىكەنلىكىگە قاراپ بېقىڭ.

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 
50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 
60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 
70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 
80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 
90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 
100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 

 
 

 

 

20    65   41   857    954    63    52    50    55    220    325 

3 

ى تاپقاندىن كېيىن قانداق نىڭ ھەسسىلىكلىرىن 3
ھېس قىلدىڭىز؟ ئالاھىدىلىكىنى  
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 بولىدۇ؟  كىنىڭ ھەسسىلى 3 لارنىڭ قايسىلىرىتۆۋەندىكى سان

 

بىرلەر  نىڭ ھەسسىلىكلىرىنىڭ ئالاھىدىلىكى: 3
، 8، 7، 6، 5، 4، 3، 2، 1، 0 ىڭننخانىسىدىكى سا

بولۇشى بىلەن مۇناسىۋەتسىز ئىكەن. 9  

خانىلىق سانلارغا مۇشۇ تېخىمۇ كۆپ 
 ئۇسۇلنى سىناپ باقساق بولامدۇ؟

36     45     51     63     87     95     48     23     258     214 

بىلەنمۇ ئونلار خانىسىدىكى سان 
 مۇناسىۋىتى يوق ئىكەن.

ھەرقايسى خانىسىدىكى 
 3سانلارنىڭ يىغىندىسىنى 

 كە بۆلۈپ سىناپ باقايلى.
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بۇلۇڭ تتىن پايدىلىنىپ ئۈچ خىل تىك تۆتتال كىچىك كۋادرا 12
 قۇراشتۇرغىلى بولىدۇ:

 

ئايرىم ھالدا تىك -راتتىن ئايرىمتال كىچىك كۋاد 16، ... 3، 2
ۋەندىكى تۆتبۇلۇڭ قۇراشتۇرساق، قانچە تال قۇراشتۇرغىلى بولىدۇ؟ تۆ

 جەدۋەلنى تولدۇرۇپ بېقىڭ.
كىچىك كۋادراتنىڭ سانى 

(n) 
قۇراشتۇرۇپ چىققان تىك 

 نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى n تۆتبۇلۇڭنىڭ سانى 

2   
3   
4   
5   
6   
7   
8   
9   
10   
11   
12   

تۈپ سان ۋە مۇرەككەپ سان       . 3  

4 
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13   
14   
15   
16 3 1،2،4،8،16 

 

نىڭ كۆپەيتكۈچىسىنى نا( جەدۋەلنى تولدۇرغاندىن كېيىن ھەربىر س1)
 نېمىنى ھېس قىلدىڭىز؟ ،زىتىڭۆك

سانلارنى ئىككى  گىچە بولغان 16~  2 يۇقىرىدىكى جەدۋەلگە ئاساسەن (2)
تۈرگە ئايرىشقا بولىدۇ. ئېيتىپ بېقىڭ، بۇ ئىككى تۈر سانلارنىڭ قانداق 

  ئالاھىدىلىكى بار؟
 

 

 

 :بېقىڭ سىناپ
ان؟ ە قايسى سانلار تۈپ سبولغان سانلار ئىچىد . بىردىن يۈزگىچە1

تۈپ سان تېپىشنىڭ ئاسان بىر ئۇسۇلى بولۇپ، تۆۋەندىكى جەدۋەلگە 
ئاساسەن شەرتلەرنى ئورۇنداپ، تۈپ سانلارنى رەڭلىك قەلەم بىلەن 

 چەمبەر ئىچىگە ئېلىڭ.
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10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 
50 49 48 47 46 45 44 43 42 41 
60 59 58 57 56 55 54 53 52 51 
70 69 68 67 66 65 64 63 62 61 
80 79 78 77 76 75 74 73 72 71 
90 89 88 87 86 85 84 83 82 81 
100 99 98 97 96 95 94 93 92 91 

 

 نى سىزىۋېتىڭ. 1( 1)
 ېتىڭ.پەيتكۈچىلىرىنى سىزىۋنىڭ كۆ 2دىن باشقا  2( 2)
 نىڭ ھەسسىلىكلىرىنى سىزىۋېتىڭ. 7، 5، 3دىن باشقا  7، 5، 3( 3)

ئۈچ شەرتنى ئورۇنداپ بولغاندىن كېيىنكى ئېشىپ قالغان سانلار تۈپ يۇقىرىقى 
 سانلار بولىدۇ.

لارنى تېپىپ چەمبەر لىق تۈپ سانجەدۋەلدىكى بارتۆۋەندىكى  .2
 رىڭ.رغا جاۋاب بىى سوئاللائاستىدىكھەمدە  ئىچىگە ئېلىڭ

1 2 3 4 5 6 
7 8 9 10 11 12 
13 14 15 16 17 18 
19 20 21 22 23 24 
25 26 27 28 29 30 
31 32 33 34 35 36 
37 38 39 40 41 42 

 

 ئاساسەن قايسى قۇرغا جايلاشقان؟ تىن باشقا تۈپ سانلار 3، 2 (1)
سەك، تۈپ سانلارنىڭ تگەرگىچە قىلىپ ئۆز 90بۇ جەدۋەلدىكى سانلارنى ( 2)

 قانداق بولىدۇ؟ شىجەدۋەلگە ئورۇنلىشى
( مەلۇم بىر ئوقۇغۇچى مۇنداق قانۇنىيەتنى بايقىغان: ئەڭ كىچىك بولغان 3)
گە بۆلسەك  6. باشقا تۈپ سانلارنى ( بولىدۇ2×3=6) 6سە ساننى كۆپەيتى تۈپ ئىكك

 ۈچۈن؟ئ مەبولىدۇ. بۇ قانۇنىيەت توغرىمۇ؟ نې 5ياكى  1قالدۇق سان 
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 نىڭ ھەسسىلىكلىرىنى كۆك رەڭدە بوياڭ. 2. 1

 
 

نىڭ ھەسسىلىكى ياكى ئەمەسلىكىگە تېز ھەم  5بىر ساننىڭ  .2
 ۈم قىلالامسىز؟توغرا ھۆك

 
 

نىڭ ھەسسىلىكىگە توغرا  3 ئىچىدىكى تۆۋەندىكى سانلار .3
 بەلگىسى قويۇڭ.

 

 5سان  دېگەن 437
بىرلەرخانىسى  نىڭ ھەسسىلىكىمۇ؟

... 
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انلار تاق . ئەتراپىڭىزدىكى قايسى سانلار جۈپ سان، قايسى س4
 رىڭ.نى ئېيتىپ بىسان ئىكەنلىكى

 

                                                           
 
 

 رىڭ.. جاۋاب بى5

                                           
 

 3سان  بۇنەتىجىدە  ،.    نىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ6
 .نىڭ ھەسسىلىكى بولسۇن

   9         13            82      6    45      10    23      6    4    3 
 

. تۆۋەندىكى تۆت پارچە رەقەملىك كارتىدىن ئۈچنى ئېلىپ، 7
 تەلەپ بويىچە ئۈچ خانىلىق سان تۈزۈڭ.

                             

 

اتېماتىكا كىتابنى م
ئاچساق، ئۇنىڭ ئوڭ 

سانلىق  تاق ڭتەرىپىنى
 جۈپ ڭپىنىىبەت، سول تەر

ىكىنى سانلىق بەت ئىكەنل
.ىدۇلىشقا بولېۋۈكۆر  

 -164ان غۇتوش بۇ مەن
مۇرلۇق يەشىك، بۇ جۈپ ون

 سان.

نىڭ ھەسسىلىكى  5
ان تاق بولىدىغ

نى ئېيتىپ  5ساندىن 
ەلەمسىز؟رىب  

نىڭ ھەسسىلىكى  3
 جۈپبولىدىغان 
نى  5ساندىن 

ئېيتىپ 
ەلەمسىز؟رىب  
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 ئايرىپ بېقىڭ. .8

  
 

بىڭىزنى ە ئۈچۈن؟ سەۋەتوغرىمۇ؟ نېم بايانلارتۆۋەندىكى  .9
 رىڭ.ئېيتىپ بى
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 پاراللېلېپىپېد ۋە كۇب 
 
 

 

 
 
 

پىپېد ۋە كۇب شەكىللىك للېلاشىمىزدا كۆپ ئۇچرايدىغان پارتۇرمۇ
 :جىسىملار

 

 بىلەن پىپېد ۋە كۇبپاراللېل.         1
 تونۇشۇش 

 
1 
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 پىپېد                                               كۇباللېلپار                  

مىلەرنى بايقىدىڭىز؟ ىتىپ بېقىڭ، نېپاراللېلپىپېد ۋە كۇبنى كۆز
 ساۋاقداشلار ئارا مۇلاھىزە قىلىڭ.

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 
 قىرى يېقى چوققىسى

 شەكلى سانى سانى
-چوڭ

 كىچىكلىكى
 سانى

-ئۇزۇن
 قىسقىلىقى

 
      

       

قى ېئالتە يكۇبنىڭ 
… 

 8 نىڭپاراللېلپىپېد
نىڭ پاراللېلپىپېد چوققىسى بار ئىكەن.

قىرى ... 12  
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رىنىڭ يۈزىنى ىل. تۆۋەندىكى پاراللېلپىپېدنىڭ ھەرقايسى يېقى2

 ەدۋەل ئىچىگە تولدۇرۇڭ. ھېسابلاپ ج

 
ئاستىنقى  

 يۈزى
ئۈستۈنكى 

 يۈزى
ئالدى 
 يۈزى

كەينى 
 يۈزى

ئوڭ 
 يۈزى

سول 
 يۈزى

       يۈزى
 

قىنى ېي 6ېلپىپېدنىڭ خىل رەسىمدىن پارالل 7. تۆۋەندىكى 3
قىنىڭ نومۇرىنى سىزىق ئۈستىگە ېي 6تاپقان  ھەمدە تېپىپ چىقىڭ
 ____.________يېزىڭ: ___
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 نىپىپېد شەكىللىك بىر ياغاچ قەپەسنىڭ قىرلىرىللېل. پارا4
، بۇ قەپەسكە قسائەتراپىنى تور بىلەن ئورى ،ياساپ تىنياغاچ

 قانچىلىك ياغاچ كېتىدۇ؟

 
 

 
 
 

ز كۇرۇپكىنى كېسىپ يېيىلمىسىنى ب شەكىللىك قەغەۇك
 زىتىڭ، قانداق شەكىلگە ئىگە بولىسىز؟ۆك

 
 

 

 

 

 

  

 نىڭ سىرتقى يۈزىۋە كۇب پاراللېلپىپېد.         2

 
2 

قىرىنى بويلاپ كېسىشكە ۋە 
ەكىلنىڭ كېسىپ چىققان ش

شىغا دىققەت قىلىڭ.ۇچىرايلىق بول  

تۆۋەندىكى قايسى رەسىم كۇبنىڭ يېيىلمىسى 
بىلەن  بولالايدۇ؟ كېسىپ چىققان شەكلىڭىز

 سېلىشتۇرۇپ تاللاپ بېقىڭ.
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قايسى رەسىم پاراللېلپىپىدنىڭ تۆۋەندىكى 
يېيىلمىسى بولالايدۇ؟ كېسىپ چىققان 

 شەكلىڭىز بىلەن سېلىشتۇرۇپ تاللاپ بېقىڭ.
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للېلپىپېدنىڭ يېيىلمىسىغا ئاساسەن سوئاللارغا پاراتۆۋەندىكى 
 رىڭ.جاۋاب بى

 
يېقىنى ئوڭ تەرەپتىكى  6پىپېدنىڭ ( سول تەرەپتىكى پاراللېل1)

 يىلمىسىدىن تېپىپ ماس رەڭدە بوياڭ.پاراللېلپىپېدنىڭ يې
يىلمىسىدىكى كاتەكچىلەرنىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان ( پاراللېلپىپېدنىڭ يې2)

 تولدۇرۇڭ.

 
گەندە قانچە دۇخوپكىنى سالىدىغان يەشىك ياساشقا كەم دې( بىر 1)

 كۋادرات مېتىر قاتتىق قەغەز كېتىدۇ؟

 

3 
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  قىنىڭ يۈزىنىڭ يىغىندىسىى يېئالدى ۋە كەين
  يۈزىنىڭ يىغىندىسى قىنىڭيېئوڭ ۋە سول 

  يۈزىنىڭ يىغىندىسى قىنىڭيېئاستى ۋە ئۈستى 
  پىپېدنىڭ يۈزىپاراللېل

 

 

 

 

 

 _____ قاتتىق قەغەز كېتىدۇ. 2m: كەم دېگەندە ابىجاۋ
 

( كۇب شەكىللىك بىر سوۋغات بۇيۇمى قۇتىسىنىڭ قىر ئۇزۇنلۇقى 2)
1.2 dm  بولسا، بۇ سوۋغات بۇيۇمى قۇتىسىنى ئوراشقا كەم دېگەندە

 قانچە كۋادرات دېتسىمېتىر ئوراش قەغىزى كېتىدۇ؟

 
 
 
 
 
 
 

ى ئوراشقا كەم دېگەندە جاۋابى: بۇ سوۋغات بۇيۇمى قۇتىسىن
2dm.ئوراش قەغىزى كېتىدۇ _____ 

مۇقارشى ىقار
قىنىڭ يۈزى ېي

 تەڭ ئىكەن.

يېقىنىڭ يۈزىنى  6
ئايرىم -ئايرىم

تېپىپ، ئاندىن 
 قوشۇۋەتسەك بولىدۇ.

ىڭ يۈزىنى قانداق ھېسابلاش كۇبن
 كېرەك؟

___________________________________     

= ___________________________________ 
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 . تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ يۈزىنى تېپىڭ:1
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پىپېدنىڭ بىزگە قارىغان )ئالدى( ( تۆۋەندىكى ھەربىر پاراللېل1). 1

 يېقىنىڭ يۈزىنى ھېسابلاڭ.

 
 ھېسابلاڭ. نىپىپېدنىڭ ئوڭ يېقىنىڭ يۈزى( ھەربىر پاراللېل2)
 يېقىنىڭ يۈزىنى ھېسابلاڭ. ئۈستىپىپېدنىڭ ( ھەربىر پاراللېل3)
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مەلۇماتلار ئارقىلىق جەدۋەلنىڭ . جەدۋەل ئىچىدىكى سانلىق 6
 (cmم قالغان قىسمىنى تولدۇرۇڭ. )بىرلىكى: كە

 يۈزى ئېگىزلىكى كەڭلىكى ئۇزۇنلۇقى نامى

 13 13 18  

 14.2 14.2 14.2  

 24 15 19  
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 ەن تۇتاشتۇرۇڭ:يىلمىسى بىل. تۆۋەندىكى شەكىللەرنى ماس يې7

 
رىكتۈرۈپ ھاسىل ىدانە كىچىك كۇبنى ب 27 تۆۋەندىكى رەسىم. 8

ە يېرى يېشىل ب بولۇپ، ئۇنىڭ سىرتىنىڭ ھەممقىلىنغان چوڭ كۇ
 ئويلاپ بېقىڭ: رەڭ بىلەن بويالغان.

 ( بويالمىغان كىچىك كۇبتىن قانچە دانە بار؟1)
 ك كۇبتىن قانچە دانە بار؟بويالغان كىچى ر يېقى( بى2)
 ( ئىككى يېقى بويالغان كىچىك كۇبتىن قانچە دانە بار؟3)
 ( ئۈچ يېقى بويالغان كىچىك كۇبتىن قانچە دانە بار؟4)
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بىز شەكىللەرنىڭ ھەجىمىنى تېپىشتىن بۇرۇن ھەجىم ۋە ھەجىم 

 بىرلىكلىرى بىلەن تونۇشۇپ چىقايلى.

 
ش بولغان ئوخشا كىكىچىكلى-چوڭ ىپ كۆزىتەيلى:قىلبە ىرتەج

ئاندىن بىر تاشنى  ستاكاننىڭ بىرىگە لىق سۇ قۇيىمىز.ئىككى ئەينەك ئ
ئىككىنچى ئىستاكانغا سېلىپ، بىرىنچى ئىستاكاندىكى سۇنى 

 مە ئۈچۈن؟ۇيساق قانداق ئەھۋال كۆرۈلىدۇ؟ نېئىككىنچى ئىستاكانغا ق
 

 
ۋە يانفونلارنىڭ قايسىسىنىڭ  غۇچيورىدىكى تېلېۋىزور، سىن قيۇقى

 گىلىگەن بوشلۇقى چوڭ؟      ىئ

 
 

ۈچ جىسىمنىڭ قايسىسىنىڭ ھەجمى ئەڭ چوڭ؟ يۇقىرىدىكى ئ
 قايسىسىنىڭ ھەجمى ئەڭ كىچىك؟

 نىڭ ھەجمىپىپېد ۋە كۇبپاراللېل.        3

 

4 
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-پىپېد ھەجمىنىڭ چوڭتۆۋەندىكى ئىككى پاراللېل
 كىچىكلىكىنى قانداق سېلىشتۇرىمىز؟

 
 
 
 
 

رىدىن پايدىلىنىشقا توغرا ھەجىمنى ئۆلچەشتە ھەجىم بىرلىكلى
كۇب ، كۆپ ئىشلىتىلىدىغان ھەجىم بىرلىكلىرىدىن كېلىدۇ

قاتارلىقلار بار، بۇلارنى كۇب مېتىر  ۋەسانتىمېتىر، كۇب دېتسىمېتىر 
 قىلىپ يېزىشقا بولىدۇ. 3m ۋە 3cm ،3dm ھالدا ئايرىم-ئايرىم

 

 بولىدۇ. 31cmبولغان كۇبنىڭ ھەجمى  1cm( قىر ئۇزۇنلۇقى 1)
 
 
 
 

 
 

 بولىدۇ. 31dmبولغان كۇبنىڭ ھەجمى  1dm( قىر ئۇزۇنلۇقى 2) 

     
 

   

1cm3 

 تەخمىنەن ىزنىڭ ئۇچىنىڭ ھەجمىبىر بارمىقىم
31cm .كېلىدۇ 

ھەجمى  رەڭ كەلتۈرۈش كۇبىنىڭ
3dm1 ۇ.كېلىد 
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 بولىدۇ. 31mنلۇقى بىر مېتىر بولغان كۇبنىڭ ھەجمى قىر ئۇزۇ( 3)
1m  بۇلۇڭ ھاسىل  تال تاياقچىدىن ئۆزئارا تىك 3ئۇزۇنلۇقتىكى

 31mياساپ، ئاندىن ئۇنى تامنىڭ بۇلۇڭىغا قويۇپ،  بولىدىغان بىر رام
 نىڭ ھەجمىنىڭ قانچىلىك بولىدىغانلىقىغا قاراپ باقايلى.

 
 
 
 

ېدلارنى پىپولغان كۇبتىن تۆۋەندىكى پاراللېلب 1cmقىر ئۇزۇنلۇقى 
 پىپېدقا قانچە دانە كۇب كېتىدۇ؟تىزىڭ. ھەر بىر پاراللېل

 
 
 
 
 

 

 

5 

يۇقىرىدىكى ئۈچ دانە پاراللېلپىپېدنىڭ ھەجمى 
 قانچە بولىدۇ؟
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، 5cm، كەڭلىكى 6cmپىپېدنىڭ ئۇزۇنلۇقى بىر پاراللېلمىسال: 
 بولسا، ئۇنىڭ ھەجمى قانچىلىك بولىدۇ؟ 8cmئېگىزلىكى 

V = abh = 6 × 5 × 8 = ______ (cm3) 
 ______ بولىدۇ. 3cmجاۋابى: ئۇنىڭ ھەجمى 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

پاراللېلپىپېد بىلەن كۇبنىڭ 
تىگە ئاساسەن، كۇبنىڭ ىمۇناسىۋ

قانداق ھېسابلىنىدىغانلىقىنى ھەجمى 
 ئويلاپ چىقالامسىز؟

a ·a ·a  3»نىa » .قىلىپ يېزىشقىمۇ بولىدۇ
نى  aدانە  3دەپ ئوقۇلۇپ، « نىڭ كۇبى a»ئۇ 

 ئۆزئارا كۆپەيتىشنى ئىپادىلەيدۇ.
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بولسا، بۇ  8cmىنىڭ قىر ئۇزۇنلۇقى كۇب شەكىللىك بىر قۇت مىسال:
 قانچە كۇب سانتىمېتىر بولىدۇ؟نىڭ ھەجمى قۇتى

V = a3 = 83 = 8 × 8 × 8 = ______ (cm3) 
 نىڭ ھەجمى ____ كۇب سانتىمېتىر بولىدۇ.جاۋابى: بۇ قۇتى

 

 
ئاساسىنىڭ پىپېد ياكى كۇبنىڭ ئاستىنقى يېقىنىڭ يۈزى پاراللېل

 دەپ ئاتىلىدۇ.يۈزى 

 
 پىپېدنىڭ ھەجمىلئۇزۇنلۇقى = پاراللې ×كەڭلىكى  ×ئېگىزلىكى 

 ئاساسىنىڭ يۈزى                              

 كۇبنىڭ ھەجمى=  ئۇزۇنلۇقىقىر ×  لۇقىئۇزۇنقىر ×  ئۇزۇنلۇقىر ىق

 ئاساسىنىڭ يۈزى                                      

مۇنداق مىنى پېد بىلەن كۇبنىڭ ھەجىپشۇنىڭ ئۈچۈن، پاراللېل
 :ھېسابلاشقىمۇ بولىدۇ

 

 

6
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 پىپېد بىلەن كۇبنىڭ ھەجمىنى ھېسابلاڭ:. تۆۋەندىكى پاراللېل1
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 تۆۋەندىكى ئىككى كۇبنىڭ ھەجىمى تەڭمۇ؟ نېمە ئۈچۈن؟

 

           

             
 

م بىرلىكلىرى ئارىسىدىكى  ىھەج     .     4
 ئېشىش نىسبىتى

 

7 

بنىڭ سانتىمېتىر، ئىككى كۇ 10ىمېتىر = دېتس 1
بنىڭ ر ئۇزۇنلۇقى تەڭ. دېمەك، ئىككى كۇقى

 تەڭ بولىدۇ.  مۇىھەجم

 1قىر ئۇزۇنلۇقى 
دېتسىمېتىر بولغان 

 1ەجمى كۇبنىڭ ھ
كۇب دېتسىمېتىر 

 بولىدۇ.
ىر سانتىمېت 10قىر ئۇزۇنلۇقى 

 1000بولغان كۇبنىڭ ھەجمى 
 كۇب سانتىمېتىر بولىدۇ.

 10 × 10 × 10 = 1000 (cm3) 
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دېتسىمېتىرغا  ۇبنىڭ قانچە ك 31mيۇقىرىدىكى ئۇسۇلغا ئاساسەن، 

 مسىز؟تەڭ بولىدىغانلىقىنى ھېسابلاپ چىقالا

 
 بولغان ائۆزئارا قوشن ھالدا ئايرىم-تۆۋەندىكى جەدۋەلگە ئايرىم

 ئىككى بىرلىك ئارىسىدىكى ئېشىش نىسبىتىنى تولدۇرۇڭ:

 بىرلىكلەرنىڭ نامى تۈرى

 بولغان ئۆزئارا قوشنا
ئىككى بىرلىك 

ىدىكى ئېشىش ئارىس
 نىسبىتى

سانتىمېتىر،  ئۇزۇنلۇق
 دېتسىمېتىر، مېتىر

 

 يۈز
 كۋادرات سانتىمېتىر،

دېتسىمېتىر،  تكۋادرا
 كۋادرات مېتىر

 

 ھەجىم
ب ۇ، كتىمېتىركۇب سان

  ب مېتىرۇدېتسىمېتىر، ك

 

ئېشىش نىسبىتىدىن ىدىكى ئۆزئارا قوشنا ئىككى بىرلىك ئارىس
بىر كۇب مېتىرنىڭ قانچە كۇب سانتىمېتىرغا تەڭ  ،پايدىلىنىپ

 بولىدىغانلىقىنى ھېسابلاپ چىقالامسىز؟
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(1 )34.7 m قانچە كۇب دېتسىمېتىر بولىدۇ؟ 

(2 )32400 cm ؟سىمېتىر بولىدۇقانچە كۇب دېت 

 ئويلاپ باقايلى:

          1 m3 = _____ dm3                        4.7 m3 = _____ dm3  

         _____ cm3 = 1 dm3                     2400 cm3 = _____ dm3 

 ەجمى قانچىلىك؟( بۇ ئۈزۈم يەشىكىنىڭ ھ3)

 
 

 

                        V = abh = 30 × 45 × 40  

                               = ________ (cm3)  

                               = ________ (dm3)  

                               = ________ (m3)  

 مېتىر. جاۋابى: بۇ ئۈزۈم يەشىكىنىڭ ھەجمى _____ كۇب

 
 تۆۋەندىكى بىرلىكلەرنى ئايلاندۇرۇپ بېقىڭ:

  7.2 dm3 = _____ cm3     900 dm3 = _____ m3    10 m3 = _____ cm3 

8 

بۇ يەشىككە يېزىلغان ئۆلچەم 
ئۇزۇنلۇقى،  يەشىكنىڭ

كەڭلىكىنى  ۋە ئېگىزلىكى
 كۆرسىتىدۇ.
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يەشىك، ماي تۇڭى، ئىسكىلات قاتارلىقلارنىڭ نەرسە 
ەپ ئاتىلىدۇ. د مىىسىغن ھەجمى ئادەتتە ئۇلارنىڭ سىغدۇرالايدىغا

 دۇ.ىئىشلىتىل( mlتىر )ېمىللىل ۋە (Lلېتىر ) سىغىم بىرلىكلىرىگە

 

 

شەكىللىك قاچىلارنىڭ سىغىمىنى  اكى كۇبپىپېد يپاراللېل
وخشاش. ھېسابلاش ئۇسۇلى ھەجىمىنى ھېسابلاش ئۇسۇلى بىلەن ئ

قاچىنىڭ ئىچىدىن ئېگىزلىكىنى  ەڭلىكى ۋەلېكىن ئۇزۇنلۇقى، ك
لايسىز بولسا، قاچىنىڭ تېشىدىن ئۆلچەپ ۇكېرەك. ئەگەر ق ئۆلچەش

 ئېلىۋېتىش ئېگىزلىكىدىن چا قېلىنلىقىنى ئۇزۇنلۇق، كەڭلىك ۋەقا
 كېرەك.

9 

750 ml 50 ml 

ئايلاندۇرۇپ ھېسابلاشنى 
ش لازىم.لىۋېلىىب  
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، 5dm( بىر خىل پىكاپنىڭ ماي باكىنىڭ ئىچىنىڭ ئۇزۇنلۇقى 1)
بولسا، بۇ ماي باكىغا قانچە لېتىر  3dmلىكى ، ئېگىز3dmكەڭلىكى 

 ماي قاچىلاشقا بولىدۇ؟

 
 

 

V = abh = 5 × 3 × 3 = 45 dm3 

45 dm3 = ______ L 

 ا بولىدۇ.جاۋابى: بۇ ماي باكىغا ______ لېتىر ماي قاچىلاشق

 
 بۇ ئالمىنىڭ ھەجمى قانچىلىك كېلىدۇ؟ (2)
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450 – 200 = ______ (ml) ئالمىنىڭ ھەجمى = 

)3= ______ (cm                                                                    

 جاۋابى: بۇ ئالمىنىڭ ھەجمى ______ كېلىدۇ.

 دۇرۇپ بېقىڭ:تۆۋەندىكى مىسالنى ئويلىنىپ تول( 3)

 
 

 

 
 بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ. .1

 لېتىر = )    ( مىللىلېتىر 2    ب سانتىمېتىر( كۇ كۇب دېتسىمېتىر = )    4 

  640 cm3 = (    ) dm3     82000 ml = (    ) dm3      5 L = (    ) cm3 

 ىرلېتىر = )    ( كۇب مېت 13551مىللىلېتىر = )    ( لېتىر       7000  

 

كۇب مېتىر = )           ( كۇب دېتسىمېتىر 1  
كۇب مېتىر = )           ( لېتىر 1  
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 كۇب سانتىمېتىر 1كۋادرات سانتىمېتىر         1سانتىمېتىر           1
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 تۆۋەندىكى جىسىملارنىڭ ھەجمىنى تېپىڭ: .1

      
 جەدۋەل ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ. .2

قىر  cm 6 dm 0.7 m 12 ئۇزۇنلۇقى
 ئۇزۇنلۇقى 

5 dm 
 cm 6 dm 0.4 m 7 كەڭلىكى

 cm 3 dm 0.2 m 9 زلىكىگىئې

     يۈزى

     ھەجمى
 

 پكىسىنىڭوروكالا سۈتى كەكىللىك پىپېد ش. پاراللېل3
، ئېگىزلىكى تۆۋەندىكى رەسىمدە بىرىلگەندەك ىئۇزۇنلۇقى، كەڭلىك

 رغا ئېلىنمايدۇ(: )قەغەز قېلىنلىقى ئېتىبا

 
تىق ىك قاتقانچىلتەخمىنەن گەندە ن ئاز دېنى ياساش ئۈچۈپكىوروك( بۇ 1)

 قەغەز كېتىدۇ؟
 نىڭ سىغىمى قانچە لېتىر؟پكىوروك( بۇ قەغەز 2)
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 سىزىق ئۈستىگە مۇۋاپىق بىرلىك تولدۇرۇڭ.. 4

 
 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.5
 dm  =3cm 9560 (    )3كۇب مېتىر = )     ( كۇب دېتسىمېتىر       5.32  
 ۇب مېتىرسىمېتىر = )   ( كر = )   ( كۇب دېتمىللىلېتىر = )   ( لېتى 98000  
 )   ( لېتىر = )   ( كۇب مېتىر= مىللىلېتىر  كۇب سانتىمېتىر = )   ( 6  

      4.789 m3 = (    ) dm3 = (     ) L = (     ) ml = (    ) cm3  
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 (.cm. جەدۋەلگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ )بىرلىكى: 9

 كەڭلىكى ئۇزۇنلۇقى 
ئاساسىنىڭ 

 زىيۈ
 ھەجمى يۈزى ئېگىزلىكى

 پىپېدپاراللېل

10   70  5600 

13 7  5   

0.6  0.48   0.864 

 كۇب

9     

   96  

    8 
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 ئاددىي كەسىر
 

 

 
 

 

قىسقارتىشنى چۈشىنىش ئۈچۈن ئاۋۋال ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىنىڭ 
ئومۇمىي نىڭ  10ىلەن ب 14نېمىلىكىنى چۈشىنىش كېرەك. بىز 

 نى تېپىپ باقايلى.لىرىكۆپەيتكۈچى

 
 
 

نىڭ ئەڭ چوڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسىنى قانداق  20بىلەن  16
 تاپىمىز؟

 

 

 قىسقارتىش         .  1

1 

2 

 قانداق ھېسابلىغاندا ئاسان تاپقىلى بولىدۇ؟
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 ولدۇرۇڭ.بوش ئورۇننى ت .1

 ___________.___پەيتكۈچىلىرى: ___________________________نىڭ كۆ 8 
 _________.______________________نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى: _________ 24 
 ________._كۆپەيتكۈچىلىرى: _________________ نىڭ ئومۇمىي 24بىلەن  8 
 ___________._: _______سىكۆپەيتكۈچى ئومۇمىيچوڭ نىڭ ئەڭ  24بىلەن  8 
 ______.__نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى: ________________________________ 15 
 ____.__________________ى: __________________نىڭ كۆپەيتكۈچىلىر 27 
 _________._ى: ________كۆپەيتكۈچىس ئومۇمىيچوڭ نىڭ ئەڭ  27بىلەن  15 
 

 قىڭ، كىم توغرا يازالايدۇ؟زىپ بې. يې2

 

 16، 8، 4، 2، 1نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى:  16
 20، 10، 5، 4، 2، 1نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى:  20

ئەڭ  4تىن ئىبارەت ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىلىرىنىڭ ئىچىدە  4، 2، 1 ئۇلارنىڭ
 چوڭ.

 16، 8، 4، 2، 1نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى:  16
نىڭ كۆپەيتكۈچىلىرى ئىچىدىكى  16

نىڭ كۆپەيتكۈچىسى  20سانلارنىڭ قايسى 
 بولىدىغانلىقىغا قاراپ ...
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ئەڭ پىدىكى ئىككى ساننىڭ پۇرىلگەن ھەربىر گۇرىتۆۋەندە ب. 3
 چوڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسىنى تېپىڭ.

 3بىلەن  9     45بىلەن  30     32بىلەن  24     14بىلەن  18     5بىلەن  7  
 8بىلەن  9      20بىلەن  25      28بىلەن  7     01بىلەن  8     5بىلەن  11  

سۈرىتى بىلەن  نىڭئاددىي كەسىرلەررىلگەن ىتۆۋەندە ب. 4
 ئەڭ چوڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسىنى تېپىڭ. مەخرىجىنىڭ

   
𝟖

𝟏𝟐
 (    )       

𝟏𝟓

𝟐𝟏
 (    )       

𝟗

𝟏𝟓
 (    )      

𝟔

𝟏𝟖
 (    )       

𝟏𝟐

𝟐𝟒
 (    )  

 

 

تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ بويالغان قىسمىنى ئاددىي كەسىر بىلەن 
 ئىپادىلەڭ:

 

 

3 
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گىنىپ ئۆتكەن ئۇسۇل بىلەن سىز يۇقىرىقى ئىپادىنى بۇرۇن ئۆ
 رەلەمسىز؟چۈشەندۈ

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

𝟖

𝟐𝟒
 = 

𝟒

𝟏𝟐
 = 

𝟐

𝟔
 = 

𝟏

𝟑
  

 

ۇلارنىڭ توغرا ئېيتتىڭ، ئ 
 قىممىتىمۇ ئۆزئارا تەڭكەن.

مۇشۇنىڭغا ئوخشاش، بىر 
ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتى 

بىلەن مەخرىجىنى ئوخشاش 
بىر ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىگە 

ئاددىي كەسىرنىڭ بۆلسەك، 
 −قىممىتى ئۆزگەرمەيدۇ. بۇ

قىسقارتىش ئاددىي كەسىرنى 
 دەپ ئاتىلىدۇ.

1

3
ىي نىڭ سۈرىتى بىلەن مەخرىجىنىڭ ئومۇم 

دىنلا ئىبارەت،  1كۆپەيتكۈچىسى پەقەت 
دىن  1يەنى سۈرىتى بىلەن مەخرىجىنى )

 باشقا( ئوخشاش بىر سانغا بۆلگىلى بولمايدۇ.
مۇشۇنىڭغا ئوخشاش ئاددىي كەسىرلەر 

 دەپ ئاتىلىدۇ.قىسقارماس كەسىر 
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. تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنىڭ قايسىلىرى قىسقارماس 1

كەسىر؟ قىسقارماس كەسىر ئەمەسلىرىنى قىسقارماس كەسىرگە 
  ئايلاندۇرۇڭ:

    
𝟏𝟎

𝟐𝟏
        

𝟏𝟓

𝟏𝟔
        

𝟏𝟎

𝟏𝟓
       

𝟏𝟐

𝟗
        

𝟏𝟕

𝟑𝟎
        

𝟏

𝟖
        

𝟕

𝟐𝟏
        

𝟔

𝟒
  

    
𝟐𝟎

𝟒𝟓
         

𝟑

𝟓
             

𝟑𝟏

𝟗𝟏
       

𝟏𝟎

𝟕
        

𝟐𝟓

𝟒𝟓
       

𝟏𝟏

𝟏𝟖
       

𝟏𝟐

𝟐𝟓
        

𝟗

𝟑𝟔
 
 

 .تۇتاشتۇرۇڭئۆزئارا تەڭ بولغان ئىككى ئاددىي كەسىرنى  .2

    
𝟒

𝟔
                

𝟑

𝟕
                

𝟐

𝟓
                

𝟑

𝟗
                

𝟔

𝟖
  

           
𝟗

𝟐𝟏
                

𝟑

𝟒
                    

𝟏

𝟑
                

𝟏𝟎

𝟐𝟓
                

𝟐

𝟑
 

قىسقارماس  ،ئاددىي كەسىرنى قىسقارتىپ
كەسىرگە ئايلاندۇرۇش ئۈچۈن نەچچە 

پ قىسقارتىشقا توغرا كېلىدۇ.قېتىملا  

نىڭ ئەڭ چوڭ  8بىلەن  24
ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسىگە 

قىسقارتساقمۇ بولىدۇ.بىۋاستە   
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  𝟏𝟒

𝟐𝟏
           𝟗

𝟐𝟎
            𝟏𝟏

𝟐𝟐
           𝟐𝟓

𝟑𝟓
            𝟕

𝟒
            𝟏𝟑

𝟐𝟒
           𝟕𝟏

𝟖𝟖
  

   𝟖

𝟒𝟒
           𝟗𝟔

𝟖𝟔
            𝟒𝟏

𝟒𝟓
           𝟑𝟐

𝟑𝟔
           𝟔𝟖

𝟒𝟖
           𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
          𝟏𝟑

𝟐𝟓
 
 

 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

نىڭ  15
 كۆپەيتكۈچىسى

                    

نىڭ  20
 كۆپەيتكۈچىسى

                    

 يۇقىرىدىكى جەدۋەلگە ئاساسەن تەلەپ بويىچە تولدۇرۇپ بېقىڭ.
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  𝟕

𝟏𝟖
 (   )       𝟏𝟑

𝟐𝟒
 (   )     𝟏𝟒

𝟏𝟓
 (   )      𝟓

𝟑𝟔
 (   )      𝟏𝟕

𝟑𝟎
 (   )  

 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.4

 _________.چىلىرى ___________نىڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈ 16بىلەن  8( 1)

 ___________._________نىڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىلىرى  63بىلەن  36( 2)

 _____________.___پەيتكۈچىلىرى ____نىڭ ئومۇمىي كۆ 35بىلەن  20( 3)
 

 
 𝟏𝟔

𝟐𝟖
 = 𝟖

𝟏𝟒
      𝟔

𝟗
 = 𝟐

𝟑
      𝟐𝟓

𝟓𝟎
 = 𝟓

𝟏𝟎
      𝟒𝟗

𝟒𝟐
 = 𝟕

𝟔
     𝟔𝟒

𝟕𝟐
 = 𝟑𝟐

𝟑𝟔
 

 

 
 

 

 

  

80 cm 

40
 c

m
 

 ؟



 

51  
 

 

 
 

تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنى قىسقارماس كەسىرگە . 8
  ئايلاندۇرۇڭ:

𝟐𝟒

𝟒𝟖
 = 𝟐𝟒      (     )

𝟒𝟖      (     )
 = (     )

(     )
       𝟑𝟓

𝟒𝟓
 = 𝟑𝟓      (     )

𝟒𝟓      (     )
 = (     )

(     )
 

𝟑𝟗

𝟔𝟗
 = 𝟑𝟗      (     )

𝟔𝟗      (     )
 = (     )

(     )
       𝟏𝟓

𝟐𝟎
 = 𝟏𝟓      (     )

𝟐𝟎      (     )
 = (     )

(     )
 

 
 ارىغا ھەم تېز، ھەم توغراماس گ تبولنىې. كىم ۋاسك10

 كىرگۈزەلەيدۇ؟
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دېتسىمېتىر بولغان  2ى دېتسىمېتىر، كەڭلىك 4( ئۇزۇنلۇقى 1)

قۇزۇش ئارقىلىق بىر كۋادرات شەكىل چىقارماقچى بولسا خىشنى يات
ن خىش(، كۋادراتنىڭ تەرەپ پۈتۈ ممىسىدىغان خىشنىڭ ھەى)ئىشلىتىل

ئۇزۇنلۇقى قانچە دېتسىمېتىر بولىدۇ؟ ئەڭ كىچىك بولغاندا قانچە 
 ؟بولىدۇمېتىر ىدېتس

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

4 

 8مەن ئۇزۇنلۇقى 
 4دېتسىمېتىر، كەڭلىكى 

دېتسىمېتىر بولغان تىك 
تۆتبۇلۇڭ بىرىكتۈرۈپ 

قۇر تىزساق  2چىقتىم. 
  .كۋادرات بولىدۇ

 

نى مۇنداق ئۈچ تال خىش
 12تىزساق ئۇزۇنلۇقى 

دېتسىمېتىر، كەڭلىكى 
دېتسىمېتىر بولىدۇ.  2

مۇشۇنىڭغا ئوخشاش 
قۇر تىزساق  6قىلىپ 

 كۋادرات بولىدۇ.
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، dm4 ،dm8 ،dm12ئۇزۇنلۇقى  تەرەپخىشلاردىن  ياتقۇزۇلغان
dm16 ،dm20.. ، بولىدۇ. ئەڭ  كۋادراتلارنى چىقىرىشقا. بولغان

 ىدۇ.دېتسىمېتىر بول 4ەرەپ ئۇزۇنلۇقى كىچىك كۋادراتنىڭ ت

 
 

نىڭ ئەڭ كىچىك ئومۇمىي ھەسسىلىكىنى قانداق  6بىلەن  4( 2)
 تاپىمىز؟

 
 12 نىڭ ئەڭ كىچىك ئومۇمىي ھەسسىلىكى 6بىلەن  4 ،مەكدې

 بولىدۇ.
پىشنىڭ يەنە بىر خىل كىچىك ئومۇمىي ھەسسىلىكنى تېئەڭ 

 كۆرۈپ باقايلى: نىئۇسۇلى
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 ۇۋاپىق سان بىلەن تولدۇرۇڭ:مجەدۋەلنى  . تۆۋەندىكى1

× 1 2 3 4 5 6 7 8 9 ... 

6 6 12         

8 8 16         

ئەڭ كىچىك ، _____ سسىلىكىھەئومۇمىي نىڭ  8بىلەن  6نىڭ ئىچىدىكى  50
 _____. ھەسسىلىكىئومۇمىي 

 . تولدۇرۇپ بېقىڭ.2

 
 نىڭ ئەڭ كىچىك ئومۇمىي ھەسسىلىكى _____. 9بىلەن  6

تۆۋەندىكى ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى ساننىڭ ئەڭ كىچىك . 3
 ئومۇمىي ھەسسىلىكىنى تېپىڭ:

  5بىلەن  3       6بىلەن  9      9بىلەن  8       3بىلەن  4       5بىلەن  7  

رىلگەن ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئىككى ساننىڭ . تۆۋەندە بى4
 چۇ؟ 84ۇ؟ چ 48بارمۇ؟  26ئومۇمىي ھەسسىلىكلىرىنىڭ ئىچىدە 

 18بىلەن  6          8بىلەن  12          14بىلەن  21
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كىچىكلىكىنى -تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنىڭ چوڭ( 1)

 رىڭ.ىمىنى بايقىغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ بسېلىشتۇرۇپ، نې

 
 
 
 
 
 

دىكى يېمەكلىكلەرنىڭ ئاقسىل ۋە ماي تەركىبى بىر ىپۇرچاق تۈر( 2)
 ال قىلغاندا سالامەتلىككە پايدىلىق.ائىم ئىستىمرى بولۇپ، دىقەدەر يۇق

𝟏تەركىبىنىڭ تەخمىنەن  باقىلەنىڭ تەركىبىدىكى ئاقسىل باقىلە

𝟒
ىنى  

لەيدۇ. سېرىق پۇرچاق تەركىبىدىكى ئاقسىل سېرىق پۇرچاق  گىئى

𝟐ن تەركىبىنىڭ تەخمىنە

𝟓
لەيدۇ. سېرىق پۇرچاق بىلەن گىسىنى ئى  

 ەركىبى يۇقىرىراق؟ اقسىل تسىنىڭ ئىنىڭ قايسباقىلە

        𝟐

𝟓
         𝟏

𝟒
 

 

 

  

لغان ئىككى ئاددىي كەسىرنىڭ مەخرىجى ئوخشاش بو
كىچىكلىكىنى قانداق سېلىشتۇرىمىز؟ سۈرىتى -چوڭ

 ئوخشاش بولغان ئىككى ئاددىي كەسىرنىچۇ؟

كەسىرنىڭ سۈرەت، ككى ئاددىي ئى 
جلىرى ئوخشاش ئەمەس، مەخرە

 قانداق سېلىشتۇرىمىز؟

ئوخشاش  ئۇلارنى مەخرىجى ياكى سۈرىتى 
.بولغان ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرۇش كېرەك  

5 
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ەربىر گۇرۇپپىدىكى ئاددىي كەسىرنى ئومۇمىي تۆۋەندىكى ھ. 1

 كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇڭ:-ئاندىن چوڭ لىپېۋۈمەخرەجگە كەلتۈر

 

بەلگىسىنى » = « ياكى «  >» ، « <» .    نىڭ ئىچىگە 2
 تولدۇرۇڭ.
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بۆلەككە بۆلسەك، ئۇنىڭ  10مېتىرلىق بىر ياغاچنى تەڭ  4( 1)

بۆلەككە  5ھەربىر بۆلىكىنىڭ ئۇزۇنلۇقى قانچە مېتىر بولىدۇ؟ 
 بۆلسەكچۇ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 تۆۋەندىكى ئونلۇق كەسىرلەرنى ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرۇڭ:
0.5        0.23        0.48        0.968        0.78        0.21       0.03 

0.058        0.954         0.025        0.102        0.02         0.101  

6 
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(2 )0.6 ،
𝟕

𝟏𝟎
 ،0.12 ،

𝟏𝟓

𝟏𝟎𝟎
 ، 

𝟑𝟕

𝟓𝟎
 ، 

𝟏

𝟏𝟖
ئىبارەت بۇ ئالتە ساننى دىن   

 كىچىكتىن چوڭغا تەرتىپ بويىچە تىزايلى.

 
 )      (. >)      (  >)      (  > )      ( >)      (  >شۇڭا، )      ( 

 
 

 

 
ي كەسىرلەرنى ئونلۇق كەسىرگە ئايلاندۇرۇڭ تۆۋەندىكى ئاددى. 1

 ئۈچ)چەكلىك ئونلۇق كەسىرگە ئايلاندۇرۇشقا بولمايدىغانلىرىنى 
 خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېلىڭ(:

 

 تەرتىپ بويىچە تىزىڭ: كەكىچىك ىكى سانلارنى چوڭدىن. تۆۋەند2    

 

سىز قايسى خىل قايسى خىل ئۇسۇل ئاسانكەن؟ 
 ئۇسۇلنى تاللىدىڭىز؟
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 18 بىلەن 14    3بىلەن  12     7بىلەن  21    16بىلەن  32    78بىلەن  96

 

 

 

  

 . ئومۇمىي مەخرەجگە كەلتۈرۈڭ.4
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بەلگىسىنى » = « ياكى «  >» ، « <» .    نىڭ ئىچىگە 5
 ۇڭ.تولدۇر

 
 

 اددىي كەسىرلەرنى ئونلۇق كەسىرگە ئايلاندۇرۇڭ:تۆۋەندىكى ئ. 6

 
3

20
     6

25
     5

8
     3

4
     1

4
     4

6
     2

5
     8

16
     7

9
     5

15
 

 

 . بوش ئورۇنلارنى تولدۇرۇڭ.7
دانە )     ( دىن بىر بار، ئۇ )     ( دىن )     (  6نىڭ ئىچىدە  0.6( 1)

         نى ئىپادىلەيدۇ، ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرساق )

         
 ( بولىدۇ. 

دانە )     ( دىن بىر بار، ئۇ )     ( دىن )     (  5نىڭ ئىچىدە  0.05( 2)
         ) نى ئىپادىلەيدۇ، ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرساق

         
 دۇ.( بولى 

دانە )     ( دىن بىر بار، ئۇ )     ( دىن )     (  9نىڭ ئىچىدە  0.009( 3)
         كەسىرگە ئايلاندۇرساق )نى ئىپادىلەيدۇ، ئاددىي 

         
 ( بولىدۇ. 

دانە )     ( دىن بىر بار، ئۇ )     ( دىن )     (  48نىڭ ئىچىدە  0.48( 4)
         نى ئىپادىلەيدۇ، ئاددىي كەسىرگە ئايلاندۇرساق )

         
 ( بولىدۇ. 
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بىر ئېتىزلىقنىڭ ( 1)
1

3
ە، سەۋزىگە  

1

6
لسا، تېرىغان بو ىگە پەمىدۇر 

پەمىدۇرنىڭ ئىگىلىگەن يەر مەيدانى پۈتۈن ئېتىزلىقنىڭ سەۋزە بىلەن 
 ن نەچچىسىگە توغرا كېلىدۇ؟ نەچچىدى

 

 _____جاۋابى: ________________________

 تېرىغان يەردىن قانچىلىك كۆپ؟ ( سەۋزە تېرىغان يەر پەمىدۇر2)
 

  

 شكەسىرنى قوشۇش ۋە ئېلىئاددىي       .  2

1 

بىز ئىلگىرى بىر خىل مەخرەجلىك ئاددي كەسىرلەرنى 
بۇ ھېسابنىمۇ  ،مەكېد .قوشۇش ۋە ئېلىشنى ئۆگىنىپ ئۆتكەن

 ئومۇمىي مەخرەجگە كەلتۈرۈۋالساق ئاسان بولىدۇ.
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3( بىز 3)

4
−

1

3
1بىلەن   

6
+

3

4
رەسىملىك ھېسابلاش ئىپادىسىنى  نىڭ  

 پ باقايلى: كۆزىتى

 
 :مەخرەجلىك ئاددىي كەسىرلەرنى قوشۇش ۋە ئېلىشتاھەرخىل 

 
زىتىڭ ۋە نەچچە خىل ھېسابلاش ئىپادىسىنى كۆ( تۆۋەندىكى بىر4)

 ساۋاقداشلار ئارا پىكىر ئالماشتۇرۇڭ:
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 ۇرۇڭ:بوش ئورۇننى تولد رەسىمگە قاراپ .1

 
 . تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنى ھېسابلاڭ:2

   
 

 . تەڭلىمىنى يېشىڭ.3
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ڭ لىرىنىىن مەدرىس بالۈتۈپ دە تەپسىر ئوقۇغانلارسىمەدرىسى دانا( 1)

3

8
لىرىنىڭ ىن مەدرىس بالىنى، ھەدىس كىتاب ئوقۇغانلار پۈتۈ  

1

6
ىنى   

ر ئەرەب تىلى ئۆگەنسە، بۇ مەدرىستىكى ئەرەب قالغان بالىلالەيدۇ. ئىگى
ىلارنىڭ نەچچىدىن بال مەدرىستىكى نۈتۈلار پىتىلى ئۆگىنىدىغان بال

 لەيدۇ؟نەچچىسىنى ئىگى
 

 
 
 
 
 

 _____________________________.____جاۋابى: _______

 

 تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنى ھېسابلاڭ:

 
 

 

 
كىچىكلىكىنى -وڭمۇختەر ھېساب ئىشلەۋېتىپ، چ

 بىر مىسالنى ئەستايىدىل كۆزەتكەندىن كېيىنسېلىشتۇرۇشقا دائىر 
 جاۋابىنى تېز يېزىپ چىقالامسىز؟ مۇناھايىتى تېزلا يېزىپ چىقتى. سىز

2 

3 
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 .      لەرنىڭ ئىچىگە مۇۋاپىق سان تولدۇرۇڭ.1

        
5

6
 + 

7

4
 = 

7

4
 +               3

7
 + 6

9
 + 3

9
 = 3

7
 + (6

9
 +      )  

 تۆۋەندىكى مىساللارنى ئاددىي ئۇسۇلدا ھېسابلاڭ: .2

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

. ئادەتتە بىر ئادەم بىر كۈنىنىڭ 3

1تەخمىنەن 

3
ىنى ئۆگىنىش ۋە دىن خىزمىتى  

1بىلەن، 

8
ىنىش ۋە ئارام ئېلىش ىنى ئوزۇقل  

1بىلەن، 

6
ىنى ھەرخىل مەدەنىيەت پائالىيىتى  

ۋە شەخسىي ئىبادەت بىلەن، قالغان ۋاقتىنى 
 ئۇخلاش بىلەن ئۆتكۈزىدۇ.   

 لەيدۇ؟ ( ئۇخلاش ۋاقتى پۈتۈن كۈننىڭ نەچچىدىن نەچچىسىنى ئىگى1)
ل ۋە ئارام ئېلىش، ھەرخى ، ئوزۇقلىنىشىتدىن خىزمىش ۋە ( ئۆگىنى2) 
ى ۋە شەخسىي ئىبادەت قاتارلىقلارغا سەرپ قىلغان ۋاقىت نىيەت پائالىيىتمەدە

 لەيدۇ؟تەخمىنەن پۈتۈن كۈننىڭ نەچچىدىن نەچچىسىنى ئىگى
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 . ھېسابلاڭ.1
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 ىگە مۇۋاپىق ئەمەل بەلگىسىنى تولدۇرۇڭ.لەرنىڭ ئىچ    . 6
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 . يۆنىلىش بويىچە ھېسابلاڭ.7

 

 

 ئويلىنىپ ئىشلەڭ.. 9*
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 نتپىرسە
 

 

 

 
 

 

(1 ) 

      
 

 

 

 

پۇرچاق ئۇرۇقىنى بىخلاندۇرۇش بە گۇرۇپپىسى ىر( كىچىك تەج2)
كۈندىن كېيىنكى پۇرچاق  3شلىگەن بولۇپ، ىبىسىنى ئىرتەج

  ئەھۋالى تۆۋەندىكى جەدۋەلدىكىدەك:ئۇرۇقىنىڭ بىخلىنىش 

 پىرسەنت بىلەن تونۇشۇش.        1

 

1 

نىڭ رمەھسۇلاتلابىر تۈركۈم 
 .98%تىش نىسبىتى ىئۆلچەمگە ي
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 خىل
بە قىلىنغان ئۇرۇق ىرتەج

 سانى 
 بىخلانغان ئۇرۇق سانى

 5 20 رۇقخىل ئۇ -1

 7 25 خىل ئۇرۇق -2

 11 50 خىل ئۇرۇق -3

قايسى خىل پۇرچاق ئۇرۇقىنىڭ بىخلىنىش ئەھۋالى ئەڭ ياخشى 
 ئالماشتۇرۇڭ.بولغان؟ ساۋاقداشلار ئارا پىكىر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شىدىكى سانلارغا دىققەت ندۈرۈلۈتۆۋەندىكى تاۋارلارنىڭ چۈشە( 3)
 قىلايلى:

  

 بە قىلىنغانىربىخلانغان ئۇرۇق سانى تەج
نەچچىدىن نەچچىسىگە  نىڭئۇرۇق سانى

 توغرا كەلگەنلىكىگە قاراش كېرەك. 

5

20
 ،7

25
 ،

11

50
، بۇ ئەھۋالدا سېلىشتۇرۇش 

 يىنكەن.ىق

ئومۇمىي مەخرەجگە كەلتۈرۈپ ھېسابلىساق 
قىلساق :  100ئاسان بولىدۇ. ئومۇمىي مەخرىجىنى 

25

100
 ،28

100
 ،

22

100
دەپ  22، %28، %25. بۇنى %

 يېزىشقا بولىدۇ.

 ئاقسىل ⩾ 1.0%
 60قوي يۇڭى % ئۈزۈم شەربىتى ⩾ 15%

 40%نىترون 
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... قاتارلىق بۇ سانلارنىڭ ئوقۇلۇشى  60%، 15%، 25%، 98%

 بىلەن يېزىلىشىنى كۆرۈپ باقايلى:

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 يېزىڭ.. تۆۋەندىكى پىرسەنتلەرنى سانچىلاپ 1

 ئىككى پىرسەنت _____؛      نۆل پۈتۈن ئوندىن بىر پىرسەنت _____؛  
 ؛ز پىرسەنت _____؛      يەتمىش پۈتۈن يۈزدىن بەش پىرسەنت _____ئوتتۇ  

 تۆۋەندىكى پىرسەنتلەرنى ئوقۇڭ. .2

   35%   46%   100%   157%   400%   6.25%   174.24%   0.89% 

اھايىتى گىنى بۇ مەھسۇلاتلارنىڭ نېد 98%
يال ئىكەنلىكىنى ىرېئىشەنچلىك، ياخشى مات

دېگىنى تەجرىبە قىلىنغان  25% .ۈرىدۈبىلد

25ئۇرۇقنىڭ 

100
ىنى ئىگىلەيدىغانلىقىنى بىلدۈرىدۈ.  

ېگىنى ئۈزۈم شەربىتى بىر قۇتا ئىچىملىكنىڭ د 15%
15

100
ىدىن كۆپرەك قىسمىنى ئىگىلەيدىغانلىقىنى  

دېگىنى قوي يۇڭى بىر پۈتۈن  60بىلدۈرىدۈ. %

60مايكىنىڭ 

100
 ۈ.ىنى ئىگىلەيدىغانلىقىنى بىلدۈرىد 
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          (       )                           (       )                           (       ) 
          (       )                           (       )                           (       ) 

 

 
 

 لەرنى پىرسەنتكە ئايلاندۇرايلى. 0.642، 3.9، 0.78( 1)

 

 بويالغان قىسمى:      
 بويالمىغان قىسمى:            

      

 پىرسەنتنى ئايلاندۇرۇش.        2

 

2 

سىيىتىدىن پايدىلىنىپ، ۇئاددىي كەسىرنىڭ خۇس
ھالەتكە ئەكىلىپ ئايلاندۇرىدىكەنمىز. 100مەخرىجىنى   
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(2 )
2

5
 ،

3

5
 ،

1

13
 لەرنى پىرسەنتكە ئايلاندۇرايلى. 

 

لەرنى ئونلۇق كەسىر بىلەن ئاددىي كەسىرگە  60%، 30%( 3)
 ئايلاندۇرايلى.

 
 

 
 

ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتى بىلەن بىر ساننى  ئوخشاش
ئاددىي  ،كۆپەيتسەك ياكى بۆلسەك مەخرىجىگە

كەسىرنىڭ قىممىتى ئۆزگەرمەيدىغان خۇسۇسىيىتىدىن 
نساق ئاسانلا ئايلاندۇرالايدىكەنمىز.پايدىلا  
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 تكە ئايلاندۇرۇڭ:تۆۋەندىكى سانلارنى پىرسەن. 1

  0.59          𝟑

𝟒
          7.47          𝟕

𝟖
        0.128        𝟏𝟑

𝟔𝟎
 

  𝟕𝟒

𝟏𝟎𝟎
        10.207        𝟗

𝟔𝟐
        0.01        𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
       0.009 

 .رىڭ. رەسىمگە قاراپ جاۋاب بى2

        

 
ۆلۈنمىنى تېپىڭ، ئاندىن پىرسەنتكە . ئالدى بىلەن ب3

 ئايلاندۇرۇڭ.

   3 ÷ 8         3.2 ÷ 8         20 ÷ 16          7 ÷ 9         4 ÷ 5 

 . تۆۋەندىكى جەدۋەلنى تولدۇرۇڭ:4

 %94 %32    %12  پىرسەنت

ئاددىي 
 كەسىر

1

50
    3

4
   

نلۇق وئ
    0.06 0.89   كەسىر
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 نىسبىتىنى ئىپادىلەڭ. نىڭالغان قىسمى. چوڭ كۋادراتتىن بوي5

 
 

 

0.25 ،
2

5
كىچىكلىكىنى -چوڭ قاتارلىق سانلارنىڭ 35%، 

 سېلىشتۇرايلى:

 

 

ھەممىسىنى پىرسەنتكە  ئۈچ ساننىڭ
بولىدۇ. ېلىپ سېلىشتۇرساقمۇۋۇئايلاندۇر  

ھەممىسىنى  ئۈچ ساننىڭ
 ئاددىي كەسىرگە 

ېلىپ ۋۇئايلاندۇر
بولىدۇ. سېلىشتۇرساقمۇ  

3 
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ئۈچ ساننىڭ 
ھەممىسىنى 

 ئونلۇق كەسىرگە 
ېلىپ ۋۇئايلاندۇر

 سېلىشتۇرساقمۇ
ىدۇ.بول  
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( 1ز ئوتتۇرا مەكتەپ ئىككىنچى يىللىق )( مەلۇم بىر تولۇقسى1)

ئوقۇغۇچى بار بولۇپ، بۇ يىللىقنىڭ ھەر كۈنلۈك نەپەر  35ىدا سىنىپ
مەشىققە چىقىش ئەھۋالى تۆۋەندىكى جەدۋەلدە  ئەتىگەنلىك

 كۆرسىتىلگەندەك:
 پەيشەنبە چارشەنبە سەيشەنبە دۇشەنبە يەكشەنبە شەنبە كۈنلەر
ئادەم 
 سانى

34 33 35 35 31 35 

 

 
 %_____.چىقىش نىسبىتى  ەيەكشەنبە كۈندىكى مەشىققاۋابى: ج

، 18.4%، ياغ 36( سېرىق پۇرچاقنىڭ تەركىبىدىكى ئاقسىل 2%)
گرام سېرىق پۇرچاق تەركىبىدىكى  250بولسا،  25كاربونلۇق بىرىكمە %

 چە گرام؟ئاقسىل قان

    

4 

چىقىش  ەللىقنىڭ يەكشەنبە كۈندىكى مەشىققبۇ يى
 نىسبىتى قانچە؟

 نىڭچىققان بالىلار سانى − گەنېچىقىش نىسبىتى د
 لىگەن پىرسەنتى.ىلار سانىدىن ئىگىئومۇمىي بال

پىرسەنتنى ئونلۇق كەسىرگە 
ۇرۇۋالساق ھېسابلاش ئاسان ئايلاند

 بولىدىكەن.

گرام سېرىق پۇرچاق تەركىبىدىكى ئاقسىل  250جاۋابى:     
  .گرام 90
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 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.2

 

غاي ىتۈپ قار 40تۈپ تېرەك،  60. دوختۇرخانا قورۇسىدا 3
 دەرىخى بار.
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 پ باقايلى.نى تېپىى 40نىڭ % 370ھېسابلىغۇچتىن پايدىلىنىپ 

 
سەنت نى بېسىپ بولغاندىن كېيىنلا پىر 40( ئاندىن كېيىن 3)      

 باسىمىز.نى  » % «بەلگىسى

 
 ،بەلگىسىنى بېسىپ « ÷» ئاندىن ، نى بېسىپ 40ياكى بولمىسا 

 بەلگىسىنى باسساقمۇ بولىدۇ. « =» رىدا ىئاخ ،نى بېسىپ 100ئاندىن 

 
 بولىدۇ. 148ى  40نىڭ % 370جاۋابى: 

 
تىنى ھېسابلىغۇچتىن پايدىلىنىپ تۆۋەندىكى سانلارنىڭ پىرسەن

 ھېسابلاڭ.
 ى ____ 32نىڭ % 250ى ____      47نىڭ % 300   ى ____   10نىڭ % 60   
 ى ____ 72نىڭ % 500    ___ ى _ 15نىڭ % 140   ___ ى _ 20نىڭ % 180  
 ى ____ 60%نىڭ  86    ى ____  98% نىڭ 100  ى ____   87نىڭ % 600  
 ى ____  10نىڭ % 10ى ____      59% نىڭ 438ى ____     100نىڭ % 50  

5 

ھېسابلىغۇچتىن پايدىلىنىپ ھېسابلاش 
ئۈچۈن تۆۋەندىكى باسقۇچلار بويىچە 

 ھېسابلاش كېرەك:
ھېسابلىغۇچقا  نى 370ئالدى بىلەن  (1)     

 سىمىز؛با
ئاندىن كۆپەيتىش بەلگىسىنى ( 2)     

 ؛باسىمىز
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 . تۆۋەندىكى پىرسەنتلەرنى ئوقۇڭ.1

 
 تۇتاشتۇرۇڭ. ئۆزئارا . ئۆزئارا تەڭ بولغان ئىككى ساننى2

 
 

بىدىكى ئاقسىل بىلەن مەكلىكلەرنىڭ تەركى. تۆۋەندىكى يې3
 رىڭ.سوئاللارغا جاۋاب بى بىتىگە قاراپلىگەن نىسياغنىڭ ئىگى

 ياڭاق گۆشى ېلىقب رچاقپۇ ۆشىگ توخۇ تۇخۇم 

 %12.1 %17.7 %35.1 %19.3 %12.9 ىلئاقس

 %25.6 %4.9 %16.0 %9.4 %11.1 ياغ
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نۇقتىلارنى پىرسەنت،  نبەلگىلەنگەە . تۈز سىزىق ئۈستىگ6
 ئاددىي كەسىر، ئونلۇق كەسىرلەر بىلەن ئىپادىلەڭ.
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 لنى تولدۇرۇڭ.. جەدۋە6
 %96     %56 پىرسەنت

ئاددىي 
 كەسىر

  7

8
  6

15
  

ئونلۇق 
 كەسىر

 0.74  0.8   

 
 ۈڭ، ئاندىن ھېسابلاڭ.. ئاۋۋال تەكشۈر7

مەكتەپكە بېرىش 
 شەكلى

 ئوقۇغۇچى سانى

سىنىپتىكى 
ئومۇمىي 

ئوقۇغۇچىلار 
سانىنىڭ 
نەچچىدىن 
نەچچىسىنى 
 ئىگىلەيدۇ

سىنىپتىكى 
ئومۇمىي 

ۇچىلار ئوقۇغ
سانىدا ئىگىلىگەن 

 پىرسەنتى
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نىسبىتى  تىشيىئىككى خىل تاۋارنىڭ قايسىسىنىڭ ئۆلچەمگە 
 يۇقىرى؟

 
 

 
  
 
 
 
 
 

 
 .ىرىنىسبىتى يۇق يىتىشئۆلچەمگە خىل تاۋارنىڭ  «ئا» جاۋابى:

 

 

 دائىر مەسىلىلەرپىرسەنتكە .        3

 
6

 24يەشىكىدىن  50خىل تاۋارنىڭ  «ئا»
ن.يەشىك ئۆلچەملىك بولغا  60خىل تاۋارنىڭ « ب» 

يەشىك  53يەشىكىدىن 
 ئۆلچەملىك بولغان.
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نى ماشىنا ياساش 15( مەلۇم ماشىنا ياساش زاۋۇتى بۇ ئايدا 1)
ماشىنا ياسىغان بولسا، بۇ زاۋۇت  17پىلانلىغان بولۇپ، ئەمەلىيەتتە 

 ت ئاشۇرغان؟نئەمەلىيەتتە پىلاندىكىدىن قانچە پىرسە

 
 

 
 
 

 

 

 
 

 
 
 

  

7 

بىلەن پىلاندىن ئاشۇرغان ماشنا سانىنى تېپىپ، ئاندىن پىرسەنتىنى ئالدى 
 تاپساقمۇ بولىدۇ:

(17 – 15) ÷ 15 = 2 ÷ 15 ≈ 0.133 = 13.3% 

ى تېپىپ، ىيەتتىكىسىنىڭ پىرسەنتىنئەمەل
ئۇنىڭدىن پىلاندىكىنىڭ پىرسەنتىنى 

 ئېلىۋەتسەكمۇ بولىدۇ:
17 ÷ 15 ≈ 1.133 = 113.3% 
113.3 % - 100 % = 13.3% 

سىز يۇقىرىقى سۆزلەرنىڭ مەنىسىنى بىلەمسىز؟ مىسال 
 ئېلىپ سۆزلەپ بىرىڭ.
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كىتاب بار ئىدى، پارچە  1700( مەكتەپ كۇتۇپخانىسىدا ئەسلىدە 2)
 ىدا قانچەئاشقان بولسا، ھازىر كۇتۇپخان 15بۇ يىل كىتابلارنىڭ سانى %

 كىتاب بار؟ پارچە

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 مەن مۇنداق ئىشلىدىم:
               1700 × 15% 

  (كىتاب) 255 =
 مەن مۇنداق ئىشلىدىم: (كىتاب) 1955 = 255 + 1700

     1700 × (100% + 15%) 
  = 1700 × 115% 
  (كىتاب) ____ =  

1700 + 255 = 1955 
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 بىر ئايلىق چىقىم جەدۋىلىئائىلىنىڭ 

 مەكلىكيې 
-كىيىم

 سۇ،توك،گاز كېچەك
-كىتاب

 ئومۇمىي باشقىلار رنالۇژ

 /پۇل سانى
    20 17 80 دوللار

ئومۇمىي 
چىقىمدىن 

گەن لىئىگى
 پىرسەنتى

 8.5%  4%   

  

 

 

 

8 

بۇ ئايلىق ئومۇمىي 
چىقىمنى ئۆزۈم 

 ھېسابلايمەن.

سىز 
جەدۋەلدىكى 

بوش ئورۇنلارنى 
لىق ئومۇمىي چىقىم ئاير جاۋابى: بى       تولدۇرالامسىز؟

 دوللار. 200
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 كىتاب سانى تۈرى
ومۇمىي كىتاب ئ

لىگەن ىسانىدىن ئىگ
 نىسبىتى

 %50  كىتاب يپەننى
  2400 دىنىي كىتاب
  3600 ھېكايە كىتاب

 

 
كتىر سايمانلىرى ئەسلى رامىزان ئېيى مەلۇم بىر ماگىزىندا ئېلې( 1)

لۈپ ۈى بويىچە باھاسى چۈشۈر 86ى، باشقا تاۋارلار % 92باھانىڭ %
 سېتىلىدۇ. 

9 
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رونلۇق ىسىپىت بىلەن ئېلېكتكىسى بىر ۋېلسالام بىلەن ئائابدۇ

دوللار،  80نىڭ ئەسلى باھاسى غەت سېتىۋالغان بولۇپ، ۋېلىسىپىتۇل
قانچە  دوللار بولسا، بۇ ۋېلىسىپىتنى 60غەتنىڭ ۇرونلۇق لئېلېكت

ى  92غەتنى ئەسلى باھانىڭ %ۇرونلۇق لدوللارغا سېتىۋالىدۇ؟ ئېلېكت
 ىن قانچە دوللار ئەرزان؟بويىچە سېتىۋالغان بولسا، ئەسلىدىكىد

   
( 2( بۇ ۋېلىسىپىتنى ____ دوللارغا سېتىۋالىدۇ. )1جاۋابى: )

 ئەسلىدىكىدىن ____ دوللار ئەرزان.غەت ۇئېلېكترونلۇق ل
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ڭى ماركىلىق ئىچىملىكنىڭ چوڭ قۇتىلىقىنىڭ مەلۇم يې( 2)
(ml1200$ باھاسى )ئۈچ0.3، كىچىك قۇتىلىقىنىڭ باھاسى $1.5 . 

ار پائالىيىتى يولغا قويغان بۇ ئىچىملىكنى سېتىش ئۈچۈن ئېتىب دۇكان
 رىلگەندەك: دە بىبولۇپ، تۆۋەندىكى جەدۋەل

 دۇكان «ب» دۇكان «ئە» دۇكان «ئا» دۇكان نامى

 ار تۈرىئېتىب

چوڭ قۇتىدىن 
بىرنى ئالسا كىچىك 

قۇتىدىن بىرسى 
 سوۋغا قىلىنىدۇ.

ئەسلى باھانىڭ 
ى بويىچە  90%

 ۇ.سېتىلىد

سېتىۋالغان 
  4.5ئىچىملىك 

دوللاردىن يۇقىرى 
بولسا، باھاسى 

گە  80%
 دۇ.ىچۈشۈرۈل

 

( كىچىك قۇتىلىق ئىچىملىكتىن بىرنى سېتىۋېلىش ئۈچۈن 1)
 قايسى دۇكاندىن ئالسا ئەرزان ئالغىلى بولىدۇ؟

 «ب»دۇكانغا ____ دوللار تۆلىنىدۇ،  «ئە» دۇكانغا ____ دوللار تۆلىنىدۇ، «ئا»
شۇڭا ____ دۇكاندىن سېتىۋالغاندا ئەرزان ئالغىلى  ا ____ دوللار تۆلىنىدۇ،دۇكانغ
 بولىدۇ.

كىچىك قۇتىلىق  ،( چوڭ قۇتىلىق ئىچىملىكتىن بىرنى2)
ئىچىملىكتىن بىرنى سېتىۋېلىش ئۈچۈن قايسى دۇكاندىن ئالسا ئەرزان 

 ئالغىلى بولىدۇ؟
 «ب»__ دوللار تۆلىنىدۇ، دۇكانغا __ «ئە» دۇكانغا ____ دوللار تۆلىنىدۇ، «ئا»

شۇڭا ____ دۇكاندىن سېتىۋالغاندا ئەرزان ئالغىلى  دۇكانغا ____ دوللار تۆلىنىدۇ،
 بولىدۇ.
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كىچىك قۇتىلىق  ،( چوڭ قۇتىلىق ئىچىملىكتىن ئۈچنى3)
سا ئەرزان ئىچىملىكتىن ئۈچنى سېتىۋېلىش ئۈچۈن قايسى دۇكاندىن ئال

 ئالغىلى بولىدۇ؟

سورۇنىدىكى  شن تەركىب تاپقان ئىمانلىشىئادەمدى 35( ئەگەر 4)
مىللىلېتىرلىق ئىچىملىكتىن سېتىۋالماقچى  1200ھەربىر ئادەمگە 

 بولساق، قايسى دۇكاندىن ئالسا ئەرزان ئالغىلى بولىدۇ؟

 

 

 

 
 . جەدۋەلنى تولۇقلاڭ.1

𝟐 ئاددىي كەسىر

𝟓
   𝟑

𝟕
 

   0.8  ئونلۇق كەسىر

  %91   پىرسەنت
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ش ۆرگەن رەڭدە بويادىكى رەسىمنى ئۆزىڭىز ياخشى ك. تۆۋەن2
 نى ئىپادىلەڭ:ىلىگەن پىرسەنتئارقىلىق ئىگى

 

 كۈزۈش نىسبىتى يۇقىرى؟ىڭ نىشانغا تەگ. كىمن3

                          
 

 

 

 

 

نىشاننىڭ  40مەن 
 كۈزدۇم.گگە تەى 38

 56نىشاننىڭ  60مەن 
 كۈزدۇم.گگە تەسى
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زالنىڭ 
 نامى

نىقىش چې
 زالى

تاك تىك
توپ 
 زالى

خەت نھۆس
 زالى

كىتاب 
ئوقۇش 

 زالى

ر كومپيۇتې
 چايخانا لىزا

لىگەن ئىگى
 پىرسەنتى

25% 20% 18% 15% 12% 10% 

 

 
 . بوش ئورۇنلارنى تولدۇرۇڭ.9
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تۆۋەندىكى  ىلەپ. بىر ھەپتىلىك ھاۋارايى ئەھۋالىنى خاتىر15

 جەدۋەلنى تاماملاڭ:

 ھاۋارايى ئەھۋالى
كۈن 
 سانى

 لىگەن پىرسەنتىتەكشۈرگەن كۈن سانىدا ئىگى
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 ئۆتكەن مەزمۇنلار:بىز ئۆگىنىپ 

 
 

 

  

لۇق ئۆگىنىپ بۇ مەزمۇنلارنى تو

رەلىگەن ۈبولدىڭىزمۇ؟ ئۆزلەشت

ىڭىزگە توغرا بەلگىسى قويۇپ بىلىملىر

بېقىڭ.  پسىنا  



 

97  
 

 رىڭ:دىكى ھۆكۈملەر توغرىمۇ؟ سەۋەبىنى ئېيتىپ بىتۆۋەن. 1
نىڭ  3بولغان سانلارنىڭ ھەممىسى  9، 6، 3نىسى ا( بىرلەر خ1)

 )    (                                                       ھەسسىلىكى بولىدۇ.
ئىككى تۈپ ساننىڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسى پەقەت  ( ئوخشاش بولمىغان2)

 بولىدۇ.                                                                  )    ( 1
بولغان سانلارنىڭ ھەممىسى تاق سان  9، 7، 5، 3، 1بىرلەر خانىسى  (3)

 )    (                                                                    بولىدۇ.
 )    (                                      .   1( ئەڭ كىچىك تۈپ سان 4)
رلىق تەبىئىي سانلارنىڭ ئىچىدە، تاق سان بولمىغانلىرى جۈپ سان ( با5)

 )    (                                                                    بولىدۇ.
 )    (              ھەممىسى مۇرەككەپ سان بولىدۇ. ( جۈپ سانلارنىڭ 6)
ئىككى ساننىڭ كۆپەيتمىسى چوقۇم ئۇلارنىڭ نۆلدىن باشقا ھەرقانداق ( 7)

 )    (        ئومۇمىي ھەسسىلىكى بولىدۇ.                                    

. توغرا جاۋابنىڭ ھەرپ بەلگىسىنى تاللاپ تۈز سىزىق ئۈستىگە 2
 ۇڭ.تولدۇر
 نىڭ ئەڭ چوڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسى _____. 48بىلەن  16( 1)

 8پ:          16ب:          4ئە:           6ئا: 
 ۆپەيتكۈچىسى _____.نىڭ ئەڭ چوڭ ئومۇمىي ك 17بىلەن  6( 2)

 3پ:          6ب:          1ئە:           2ئا: 
(3 )a ولساسان ب b ئۇنداقتا ،ساننىڭ ھەسسىلىكى a ،b  ئىككى ساننىڭ

 ئەڭ چوڭ ئومۇمىي كۆپەيتكۈچىسى _____ بولىدۇ.
 ئىككى bبىلەن  aسان         پ:  aسان        ب:  bئە:          1ئا:     

 ساننىڭ كۆپەيتمىسى                                                         
 

 تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنى ھېسابلاڭ: .3
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 غرا سىزىق ئۈستىگە مۇۋاپىق ھەجىم بىرلىكىنى تولدۇرۇڭ.. تو4

 
 
ئۆزئارا قوشنا جايدىكى ئىككى ساننىڭ ئەڭ چوڭ ئومۇمىي  .5

 چىسىنى ماس ئاق چەمبەرنىڭ ئىچىگە يېزىڭ.كۆپەيتكۈ

 
 
. مەلۇم بىر دۇكاندا سانى ئوخشاش بولغان ئۈچ خىل سوغۇق 6

كلىكنىڭ سېتىلىش يىمەكلىك بولۇپ، يەكشەنبە كۈنى بۇ سوغۇق يىمە
 ئەھۋالى تۆۋەندىكىدەك:

 
ىمەكلىكنى زمەكچى بولسا، قايسى خىل سوغۇق يۇكان مال كىرگۈئەگەر بۇ د

 مە ئۈچۈن؟كۆپرەك كىرگۈزۈشى كېرەك؟ نې
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بىر ئىچىملىك زاۋۇتىنىڭ ئىچىملىك تەكشۈرۈش مەلۇم  .7
 جەدۋىلى تۆۋەندىكىچە:

 
ئالما 
 شەربىتى

ۆلجۈرگەن ب
 شەربىتى

سىن لېئاپ
 ربىتىشە

شاپتۇل 
 شەربىتى

تەكشۈرگەن يەشىك 
 سانى

50 70 60 80 

تەكشۈرۈشتىن 
 ئۆتكەن يەشىك سانى 

40 55 36 74 

ئۆلچەمگە توشۇش 
 نىسبىتى

    

ى خىل نىسبىتى يۇقىرى؟ قايس ى خىل ئىچىملىكنىڭ ئۆلچەمگە توشۇشقايس
 نىسبىتى تۆۋەن؟ ئىچىملىكنىڭ ئۆلچەمگە توشۇش

 ولدۇرۇڭ:دۋەلنى تتۆۋەندىكى جە .8

 
 

بەلگىسىنى » = « ياكى «  >» ، « <»  .     نىڭ ئىچىگە9
 دۇرۇڭ.تول

 
 

 ەسىرلەرنى ھېسابلاڭ:تۆۋەندىكى ئاددىي ك .10
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 ندۇرۇڭ:. تۆۋەندىكى بىرلىكلەرنى ئايلا11

  80 L = (     ) ml      642 cm3 = (     ) ml       5 m3 = (     ) dm3 
3= (     ) dm 3= (     ) ml       200 cm 3l      7 dm= (     ) m 33 m   

نۇقتىلار . تۆۋەندىكى سانلارنى تۈز سىزىق ئۈستىدىكى 12
 ئارقىلىق ئىپادىلەڭ:

 
 

 . تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ يۈزى بىلەن ھەجمىنى تېپىڭ:13
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بۇ دىللىق بىلەن ل، ئەستايىمۇستەقى

پاراللېلپىپېد  ،چاپلاپ ،لەرنى قىيىپەسىمر

باقاي. پۋە كۇب ياسا  




